

习近平同特朗普举行中美元首第二场正式会晤

海湖庄园会晤具有特殊重要意义



当地时间4月7日, 国家主席习近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行中美元首第二场正式会晤。
新华社记者 饶爱民摄



会晤后, 习近平同特朗普到秀丽宜人的海湖庄园中散步, 在轻松友好的气氛中继续就两国友好合作进行讨论。
新华社记者 兰红光摄

本报美国海湖庄园4月7日电 (记者杜尚泽、章念生、张朋辉) 当地时间7日, 国家主席习近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行中美元首第二场正式会晤。两国元首就中美双边重要领域务实合作和共同关心的国际及地区问题广泛深入交换意见。双方认为, 这次两国元首会晤是积极和富有成果的。双方同意共同努力, 扩大互利合作领域, 并在相互尊重的基础上管控分歧。

习近平指出, 中美元首这次海湖庄园会晤对中美关系发展具有特殊重要意义。我同总统先生进行了长时间深入沟通, 加深了彼此了解, 增进了相互信任, 达成了许多重要共识, 建立起良好工作关系。双方要不断巩固已建立起来的关系, 深化友好合作, 推动中美关系向前发展, 更好造福两国和两国人民。

为促进世界和平、稳定、繁荣尽到我们的历史责任。

习近平强调, 中美已经互为第一大贸易伙伴国, 两国人民都从中受益良多。中国正在推进供给侧结构性改革, 不断扩大内需, 服务业占国民经济比重不断提高。中国经济将保持良好发展势头, 中美加强经贸合作前景广阔, 双方要抓住这个机遇。中方欢迎美方参与“一带一路”框架内合作。

习近平指出, 两军关系是中美关系的重要组成部分。军事安全互信是中美战略互信基础。双方要保持两军各级别交往, 继续发挥好中美国防务磋商、亚太安全对话等对话磋商机制作用, 用好将建立的联合参谋部对话机制新平台, 落实好双方已经商定的年度交流合作项目, 用好并不断完善重大军

事行动相互通报信任措施机制和海空相遇安全行为准则两大互信机制。双方要共同努力, 不断增进两军互信和合作。

习近平强调, 中方愿同美方加强执法合作, 共同打击贩毒、拐卖儿童、洗钱、网络犯罪、有组织犯罪等各种形式的跨国犯罪。中美在维护网络安全方面拥有重要共同利益。双方要利用好执法及网络安全对话机制, 共同推动建设和平、安全、开放、合作、有序的网络空间。中国正在全力反对腐败, 希望美方在追逃追赃方面给予中方更多配合。

习近平强调, 人文交流是两国关系的地基。两国人民对彼此素怀友好感情。双方应该加强人文交流, 扩大两国人民友好往来, 推动校际合作, 促进旅游业合作, 拓展艺术交流, 加强体育合作, 开展医疗卫生合作,

夯实两国关系民意基础, 给中美关系长期健康发展提供更多正能量。

习近平向特朗普介绍了中国发展理念, 强调中国坚定不移走和平发展道路, 不奉行你输我赢的理念, 不走国强必霸的老路, 愿同美方一道维护世界和平、稳定、繁荣。

特朗普表示, 我和美方团队非常荣幸在海湖庄园接待习近平主席和中国代表团。我同习近平主席谈得很好, 建立了非凡的友谊。此次会晤取得重要、丰硕成果, 有力推动了中美关系向前发展。双方团队已经通过启动外交安全对话、全面经济对话进行了直接沟通交流, 并取得实质性进展。美方愿同中方继续加强经贸、两军、人文等各领域合作, 支持中方追逃追赃方面的努力。美方将同中方开展合作, 努力消除影响两国关系的

因素和问题, 使中美关系实现更大发展, 中美关系一定能发展得更好。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪、房峰辉, 美国国务卿蒂勒森及多位内阁成员、白宫高级官员等出席。

会晤后, 习近平同特朗普到秀丽宜人的海湖庄园中散步, 在轻松友好的气氛中继续就两国友好合作进行讨论。

两国元首会晤前, 国务院副总理汪洋同美国财政部长姆努钦、商务部长罗斯启动中美全面经济对话机制, 国务委员杨洁篪同美国国务卿蒂勒森、国防部次长马蒂斯启动中美外交安全对话机制, 双方就相关问题进行了深入交流, 商定了两个机制下一步工作的议程。两国元首对两个机制启动及取得的初步成果感到满意。

结束芬兰美国之行 习近平回到北京

习近平会见美阿拉斯加州州长 地方合作是中美关系最具活力部分

本报美国安克雷奇4月7日电 (记者杜尚泽、廖政军) 当地时间7日, 国家主席习近平在美国阿拉斯加州安克雷奇会见阿拉斯加州州长沃克。

习近平强调, 我这次应特朗普总统邀请前往佛罗里达州海湖庄园举行中美元首会晤, 目的是确定新时期中美关系发展方向, 拓展两国广泛领域务实合作。我同特朗普总统的会晤十分成功, 达成多项共识, 取得积极成果。

习近平指出, 地方合作是中美关系中最具活力的组成部分之一。阿拉斯加州同中国颇有渊源。阿拉斯加州和安克雷奇市是中美关系发展历程的参与者和见证者。中国同阿拉斯加州产业互补性强, 双方交流合作已经

取得长足进展, 同时大有潜力可挖。双方要拓宽合作领域, 深化能矿、油气资源、渔业等合作, 加强旅游合作, 开展冬季冰雪运动交流, 促进人民友好。

沃克表示, 热烈欢迎习近平主席到访阿拉斯加州。中国是阿拉斯加的重要贸易伙伴、最大水产品出口市场。阿拉斯加资源丰富, 愿密切同中国在农业、渔业、油气、矿产、旅游等领域合作, 密切同中国人民的交往。

彭丽媛、杨洁篪等参加会见。

习近平是中美元首会晤后回国途中在安克雷奇作技术经停。

7日下午, 习近平离开美国佛罗里达州。离开时, 美国政府高级官员到机场为习近平和夫人彭丽媛送行。

元首会晤勾画中美新蓝图

■ 苏晓晖

当地时间4月6日至7日, 中国国家主席习近平赴美国佛罗里达州海湖庄园, 同美国总统特朗普举行中美元首会晤。这是美国新一届政府成立以来两国元首首次会晤, 被外界视为中美关系走势的风向标。具体看, 此次会晤有4方面重要意义。

会晤为中美关系大局定调。两国领导人均强调发展中美关系的重要性。习近平主席强调, 中美两国关系好, 不仅对两国和两国人民有利, 对世界也有利。合作是中美两国唯一正确的选择。特朗普表示, 美中两国作为世界大国责任重大。在此基础上, 双方有意相向而行。原因基于两方面: 一方面, 中美都有合作意愿, 愿扩大互利合作领域。另一方面, 中美看到了多年来两国关系经历的起伏, 理解两个大国因为在政治制

度、发展道路、社会文化等多方面存在差异, 出现一些矛盾和问题是正常现象, 而且双方都有意愿也有能力在相互尊重的基础上管控好分歧。

会晤为中美关系发展清障。中美关系覆盖多个层面, 需要畅通有效的对话合作机制支撑。中美元首会晤期间, 双方宣布建立外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话4个高级别对话机制。其中, 外交安全对话和全面经济对话已经启动, 双方还商定了这两个机制下一步工作的议程。可以说, 这4个机制将为中美互动构建起框架。

会晤为中美关系深化护航。中方正视美方重要关切, 双方就经贸问题进行了探讨。面对美方提出的质疑, 中方善意提醒, 中美互为重要贸易伙伴, 经贸往来惠及两国民众, 双方合作的基本原则应是互利共赢。中

国支持双方妥善处理经贸摩擦, 更提议中美做大合作蛋糕, 从根本上解决问题。中国坚持开放共享, 习主席明确表示欢迎美方参与“一带一路”框架内合作。中方重申在台湾、涉藏、南海等问题上的原则立场, 减小美方发生误判的风险。两国元首还就重大国际地区问题交换意见, 中国就朝鲜半岛核问题阐述了立场和解决问题的思路。中美领导人之间的建设性交流对特朗普团队制定政策具有重要参考意义。

会晤为中美关系前进铺路。双方商定了两国高层交往计划。应习近平主席邀请, 特朗普总统将对华进行国事访问。两国工作团队将共同努力, 以推动访问取得丰硕成果。两国元首将通过会晤、通话、通信等方式继续保持密切联系。经过7个多小时的深入交流, 习近平主席与特朗普总统之间增进了相互了解, 建立起良好的工作关系和个人友谊。

作为最大的发展中国家、最大的发达国家和世界排名前两位的经济体, 中美关系是世界上最重要的双边关系之一。此次中美元首会晤积极而富有成果, 为新时期中美关系发展描绘出新蓝图, 将推动两国关系在新起点上健康稳定向前发展, 促进亚太地区乃至世界和平、稳定、繁荣。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

就斯德哥尔摩暴力袭击事件

习近平向瑞典国王致慰问电

李克强向瑞典首相致慰问电

新华社北京4月8日电 国家主席习近平8日就斯德哥尔摩暴力袭击事件向瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫致慰问电, 对暴力袭击事件表示强烈的谴责, 对无辜遇难者表示深切的哀悼, 向伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。

习近平表示, 中国愿同瑞典和国际社会加强合作, 为维护中瑞两国及世界安全和平

定作出积极努力。

新华社北京4月8日电 国务院总理李克强8日就斯德哥尔摩暴力袭击事件向瑞典首相勒文致慰问电, 对暴力袭击事件表示强烈的谴责, 对无辜遇难者表示深切的哀悼, 向伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。

李克强表示, 中方愿与瑞方携手应对国际社会面临的安全威胁和挑战。

本报北京4月8日电 (记者杜尚泽) 4月8日, 在结束对芬兰共和国国事访问并赴美国佛罗里达州海湖庄园举行中美元首会晤后, 国家主席习近平回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书, 国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。